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polyurethane and acrylic. Each year the requirements for coatings in Ukraine are growing, 
so it is important to use materials that match the quality and ecology. Water-soluble varnis-
hes have not good adhesion qualities and form a thin elastic film on the wood. 
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КЛАСИФІКАЦІЯ ТА ОЦІНКА ЯКОСТІ ДЕКОРАТИВНОЇ  
ДЕРЕВИНИ: КЛЕНА-ЯВОРА (ACER PSEUDOPLATANUS L.), 

БУКА (FAGUS SYLVATICA L.) ТА ЯСЕНА (FRAXINUS 
EXCELSIOR L.) 

Розглянуто класифікацію розміщення деревних волокон, які формують якісні 
параметри декоративності деревини в стовбурах клена-явора, бука та ясена. Наведе-
но види візерункової деревини вітчизняних деревних видів та її класифікацію за тек-
стурою. Подано критерії оцінки та діагностики декоративної деревини. 
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Вступ. Міжнародні тренди ведення лісового господарства демонстру-
ють перехід інтенсивного лісокористування на збереження біорізноманіття та 
значних змін щодо визначення критеріїв якості деревини. Якість деревини 
визначається як поєднання усіх характеристик дерева, що впливають на лан-
цюжок утворення вартості готової продукції. Одним із викликів щодо раці-
онального використання деревинних ресурсів лісу для лісогосподарського та 
деревооброблювального виробництв є удосконалення та розроблення окре-
мих складових технологічних процесів діагностування, обліку, оцінення, об-
роблення та опорядження декоративної деревини [4, 7]. 

У технологічному аспекті раціональне використання деревинної сиро-
вини передбачає візуальне та машинне сортування деревини на сорти або кла-
си якості. Зміна якісних характеристик деревини істотно впливає на: (1) тех-
нологічний процес її оброблення; (2) якість виробу із деревини; (3) експлуата-
ційні характеристики готового виробу. З лісогосподарського погляду якість 
деревини визначається поєднанням усіх зовнішніх параметрів стовбура дере-
ва, які є критеріями для виділення класу якості чи сорту ростучих дерев чи 
круглих лісоматеріалів. Естетична якість деревини вважається одним з основ-
них чинників під час виготовлення високохудожніх виробів з деревини та му-
зичних інструментів [3-5]. Нові знання про властивості декоративної дереви-
ни впливають на підвищення ефективності ведення лісового господарства та 
розвитку інноваційних технологій у деревооброблювальній галузі. 

Методика визначення якості деревини передбачає такі основні етапи: 
(а) групування характеристик деревини згідно з цільовим призначенням; (б) 
вивчення властивостей деревини як цілісної діагностичної моделі якості 
стовбура, круглого лісоматеріалу чи пилопродукції; (в) дослідження мінли-
вості властивостей деревини в межах стовбура, враховуючи наявність вад та 
аномалій деревини. Представлені наукові розробки базуються на результатах 
аналізу стандартів, літературних даних та проведених власних досліджень ес-
тетичної якості деревини та її будови, фізико-механічних властивостей. 
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Властивості декоративної деревини. Якісні характеристики дереви-
ни конкретного призначення, круглих лісоматеріалів чи пилопродукції мають 
вирішальне значення для виготовлення виробів із деревини, а саме: столяр-
них виробів, меблів, декоративного оздоблення інтер'єрів тощо. Ці характе-
ристики повинні відповідати вимогам, які є необхідними для отримання якіс-
них виробів. На формування властивостей деревини впливають навколишнє 
середовище, біологічні особливості деревного виду, способи ведення лісово-
го господарства тощо [3, 4]. 

Властивості деревини визначаються багатьма характеристиками, які 
правильно можна оцінити тільки у зв'язку з конкретним призначенням дере-
винної сировини. До основних характеристик, що визначають клас якості де-
ревини клена-явора, бука та ясена, відповідно до чинних стандартів [2, 8] від-
носять сучки, приріст, зафарбування, вічка, нахил волокон, завилькуватість, 
зміщену серцевину, кривизну та овальність стовбура. Так, деревинна сирови-
на, призначена для дерев'яних конструкцій, повинна характеризуватись вста-
новленим показникам міцності, жорсткості та стабільності розмірів, а для це-
люлозно-паперової промисловості – довжиною деревного волокна, процен-
тним вмістом целюлози та лігніну. Для візерункових виробів з деревини та 
музичних інструментів є важливим розміщення деревного волокна, його ко-
лір, аномальні утворення тощо. У технічному контексті деревне волокно – це 
гнучке та міцне фізичне тіло, отримане з деревини, до складу якого входять 
целюлоза, геміцелюлоза і лігнін, а у біологічному – це довгі та вузькі клітини 
(або пучки клітин) окремих анатомічних елементів (судин, трахеїд, волокон 
лібриформу тощо) деревини [2, 6, 8]. Наукові дослідження декоративної де-
ревини мають важливе значення в контексті її класифікації за естетичною 
якістю, діагностування та технічної якості виробу. Групування деревних во-
локон та їх напрямок для вітчизняних деревних порід створює декоративну 
(візерункову) деревину, а саме (рис. 1): 

 
Рис. 1. Візерункова деревина у деяких вітчизняних деревних видів 

а) сріблясті волокна, утворені широкими серцевинними променями раді-
ального розпилювання (дуб, платан); 



Національний лісотехнічний університет України 

Збірник науково-технічних праць 108

b) завилькувату деревину, що характеризується хвилястим розміщенням де-
ревного волокна на радіальному перетині стовбура (клен-явір, бук, ясен); 

c) форму "пташине-око", утворену точковою променевою паренхімитиза-
цією, пов'язаною зі зміною структури деревного волокна та його нахилу 
в радіальній і тангентальній площинах; 

d) ямкову, що характеризується сферичним розміщенням деревного волок-
на, спричиненим грибковими ураженнями деревини (клен ясенолистий, 
бук, дуб); 

e) мазур, що характеризується неупорядкованим та завитковим розміщен-
ням деревного волокна (карельська береза, нарости горіха грецького, то-
полі, в'язу тощо). 
Відхилення напрямку деревного волокна від поздовжньої осі стовбура 

(круглого лісоматеріалу, пилопродукції) називають нахилом волокон і визна-
чають як відношення величини вимірювальної ділянки сортименту (l, мм) до 
величини відхилення волокон від поздовжньої осі сортименту на цій ділянці 
(h, мм) (рис. 2, a). Важливим показником декоративної деревини "пташине 
око" є кількість вічок на 1 м2 на поверхні стовбура (круглих лісоматеріалів). 
Для цього підготовлюють пробні площадки шириною 0,1 м і висотою 1,0 м, 
починаючи обкоровувати з висоти 0,5 м (рис. 2, b). Для характеристики мак-
роструктури завилькуватої деревини визначають середню ширину хвилі (λ) 
на взірцях розміром 100×100 мм, виготовленими шляхом розколювання або 
розпилювання і шліфування в радіальній площині (рис. 2, c). 

 
Рис. 2. Визначення показників макроструктури декоративної деревини:  

а) вимірювання кута нахилу волокон; b) кількості вічок у деревині "пташине око";  
с) ширини хвилі (λ) у завилькуватої деревини 

Аналіз літературних джерел [1-5, 8, 9] показує, що критерії оцінки та 
обліку деревних видів з декоративною деревиною вивчено не достатньо, а та-
кож не розроблено технологічних процесів для відбору, раціонального та 
комплексного використання цінної декоративної деревини ростучих дерев, на 
складах та деревооброблювальних виробництвах. 

Класифікація та оцінка якості декоративної деревини. Декоратив-
на (візерункова) деревина – це сукупність художньо-естетичних якостей по-
верхні перетину деревини, що підкреслюються кольором і рисунком окремих 
анатомічних елементів (трахеїд, судин, серцевинних променів тощо) та ано-
мальних утворів, їх мікро- та макророзмірами, різноманіттям анатомічних 
тканин, щільності, шириною річного кільця, ранньої та пізньої деревини. Різ-
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номанітність текстури деревини викликана багатьма факторами. Так, у межах 
деревного виду потрібно виділяти природну мінливість, екологічні та біоло-
гічні чинники, спосіб ведення лісового господарства, а у технологічному кон-
тексті – вид розпилювання, сушіння та опорядження виробу із деревини. 
Критеріями оцінки візерункової деревини є естетичні характеристики і 
об'ємність анатомічних елементів. Класифікація деревини за текстурою є 
важливим інструментом технологічного процесу оцінки і раціонального ви-
користання деревинного ресурсу та удосконалення економічної оцінки при-
родно-ресурсного потенціалу лісів (рис. 3). 

Деревину  

Наростів Просту Аномалій 

поділяють за текстурою на

Типову Декоративну

 
Рис. 3. Класифікація деревини за текстурою 

Типова текстура деревини характерна для повностовбурних дерев із 
прямоволокнистою структурою і правильно упорядкованими анатомічними 
елементами, що є діагностичними ознаками хвойної, листяної кільцесудин-
ної, розсіяносудинної та перехідної групи деревних порід. Для оцінки якості 
деревини з типовою текстурою використовують чинні стандарти щодо класи-
фікації за якістю стовбурів (під час лісовпорядкування, відведення рубання 
деревостанів), круглих лісоматеріалів (на лісосіках та виробничих складах) та 
пилопродукції (на лісопильному та деревооброблювальному виробництвах). 

Декоративна деревина утворюється неправильним розміщенням де-
ревного волокна стосовно осі ростучого дерева, причиною якого є природні 
або технологічні фактори, біологічні особливості деревного виду. Так, прос-
та декоративна деревина є результатом радіального або тангентального роз-
пилювання колоди, що підкреслює об'ємність одного або групи анатомічних 
елементів (сріблясті волокна дуба, конус наростання, утворений річними 
кільцями хвойної деревини тощо). Декоративна деревина наростів характер-
на для стовбурів, коренів та гілок уражених бактеріями і грибами, і має ло-
кальний характер, що спричинено зміною фізіологічної діяльності меристе-
матичних клітин камбію і напрямку росту деревного волокна. Декоративна 
деревина аномалій (аномалія з грецької – ненормальність, неправильність або 
відхилення від загальної закономірності) характерна для частин або цілого 
стовбура одного дерева або групи дерев. Вивчення властивостей декоратив-
ної аномальної деревини охоплює різні підходи оцінки її якості. Основні оз-
наки класу якості декоративної деревини аномалій для кряжів явора, бука та 
ясена з урахуванням діючих стандартів щодо круглих лісоматеріалів наведе-
но в табл. [1, 2, 8, 9]. 
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Табл. Ознаки класу якості декоративної деревини аномалій у кряжах  
клена-явора (Яв-д), ясена (Яс-д) і бука (Бк-д) 

Клас якості Характеристики 
Яв-д Яс-д Бк-д 

Мінімальні розміри: 
- довжина, м 
- діаметр без кори, см 
- градація за діаметром, см 
- допуск за довжиною 

 
≥1,5 a) 
≥24 a) 

1 
>1 % від довжини 

1. Здорові зрослі сучки: 
- діаметром ≤20 мм 
- діаметром від 20 до 30 мм 

 
≤ 2 сучка на 1 м довжини 
≤ 1 сучка на 1 м довжини 

2. Овальність, окоренкуватість, зміщена сер-
цевина, кривизна допускається 
3. Нахил волоконb), см/м ≥10 
4. Ширина хвиліb), мм 4 λ≤ ≤ 30 20 λ≤ ≤  110
5. Вічкаc), шт./м2 ≥120 - - 
6. Ненормальне зафарбування серцевинної 
зони, променеві тріщини, відкрита прорість, 
механічні пошкодження, сухобокість, рак 

Допускаються, якщо вписуються у 
вирізку розміром не більше ніж 15 % 
діаметра колоди у верхньому торці

7. Всі інші вади деревини Не допускаються 
Примітка: а) якщо інше непередбачено; b) тільки для завилькуватої деревини c) 

тільки для деревини "пташине око". 

Висновки: Результати дослідження та аналіз літературних джерел 
щодо декоративної деревини клена-явора, бука та ясена дають змогу зробити 
такі висновки: 1) за текстурою декоративну деревину класифіковано на прос-
ту, деревину наростів і деревину аномалій; 2) основними показниками мак-
роструктури декоративної деревини аномалій є нахил волокон, ширина хвилі 
та кількість вічок на 1 м2; 3) за національними та міжнародними стандартами 
щодо круглих лісоматеріалів розроблено клас якості декоративної деревини 
аномалій для кряжів клена-явора (Яв-д), бука (Бк-д) та ясена (Яс-д). 
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Сопушинский И.Н. Классификация и оценка качества декоратив-
ной древесины: клена-явора (Acer pseudoplatanus L.), бука (Fagus sylvati-
ca L.) и ясеня (Fraxinus excelsior L.) 

Рассмотрены вопросы формирования эстетического качества древесины и осо-
бенности размещения древесного волокна в стволах клена-явора, бука и ясеня. При-
ведены виды узорчатой древесины отечественных древесных видов и классификация 
древесины по текстуре. Проанализированы критерии оценки и диагностики декора-
тивной древесины. 

Ключевые слова: бук, клен-явор, ясень, декоративная древесина, древесное во-
локно. 

Sopushynskyy I.M. Classification and grading of decorative wood qua-
lity: sycamore (Acer pseudoplatanus L.), beech (Fagus sylvatica L.) and ash 
(Fraxinus excelsior L.) 

The question of the formation of aesthetic quality and some details of wood fibers 
placing in the trunks of sycamore, beech and ash were debated. Some figured wood grain 
of domestic wood species and classification of wood texture were given. The criteria of 
evaluation and diagnostics of decorative wood were analyzed. 

Keywords: beech, maple-sycamore, ash, decorative wood, wood-fibre. 


